
Tunø Beboerforening  

 

Referat fra Trafik møde på Skolen den 22 juli 2023  

Per Sundgaard var ordstyrer. 

Tilstede som repræsentanter for Beboerforeningen og Ø-Udvalget: Jørgen (BBF og Ø-Udvalg), René (BBF og Ø-

Udvalg), Lennart (BBF), Anne-Grethe (BBF), Bente (BBF), Randi (BBF), Michael Vogelius (Ø-Udv), Claus (Ø-Udv). 

Formand Jørgen indledte med en velkomst til de ca. 50 fremmødte:  

Dette møde er et orienteringsmøde om trafikken på Tunø. I sammenhæng med turisme og branding af Tunø, som 

Beboerforeningen og Ø-Udvalget skal arbejde mere med. Er der for mange biler på Øen? I nogens øjne er der for 

mange andre køretøjer: ATV, golfvogne, scootere, el-løbehjul, osv. Vi skal i dag snakke om planerne som BBF og Ø-

Udvalget har - sideløbende med tanker fra Odder Kommune, som vi er bekendt med. 

Vi skal udfase traktorer i det omfang det kan lade sig gøre, både miljømæssigt og vejslidmæssigt, og hermed gøre 

vores Ø grønnere. Vi alle ønsker begrænset trafik på Tunø, og at Tunø stadig brandes som en ”Bilfri Ø”. Vi er gået bort 

fra de mange traktorer, og i stedet har vi fået lettere og mindre larmende og forurenende køretøjer end de mange 

traktorer, der var tidligere. Vi er jo samtidig et lille samfund, der skal fungere hele året, med det, det indebærer. 

Velkommen! 

M. (fritidshusejer): Tunø er Bilfri Ø – eller er Tunø nu et golfvogneparadis?? Med løs trafik uden regler??  
Jørgen: Dette møde er et orienteringsmøde for alle, der er interesseret i Tunø. Tunø er i grunden en Bilfri Ø. Der skal 
stadig være traktorer, der benyttes erhvervsmæssigt og nogle private har stadig en traktor. Beboerforeningen og Ø-
Udvalget mener (hvor det er muligt), at golfvogne er at foretrække fremfor traktorer. ”Vi veksler traktorer til 
golfvogne”. En golfvogn er samtidig ”grønnere” end en traktor. 
 
K. (fritidshushusejer): Hvad med de mange unge der kører rundt i golfvogne, under 18, uden kørekort? Her var stor 

opbakning til at dette bør stoppes. Per Sundgaard gav et eksempel på, han havde stoppet 4 unge i en golfvogn, der 

ikke kunne fremvise et kørekort. Han bad dem forlade golfvognen, og få ejeren til at komme og hente den. Det vakte 

stort bifald! 

M. (fritidshushusejer): Begrebet ”Bilfri Ø” er egentlig løgn. Vi har selv brugt vores bil et par gange, når vi skal have 

flyttelæs, byggematerialer med over til huset. Der kom flere bemærkninger at biltrafik er meget reduceret. At biler i 

praksis ikke ses på Tunø. 

K. (fritidshushusejer): At have en traktor er ok, når den benyttes begrænset.  

Michael Vogelius: Ja, vi har en branding, at Tunø er Bilfri Ø. Måske kan man beskrive sig ud af, hvad der kan forventes 

at se at biler på Tunø. Der vil jo altid være undtagelser: Sygetransport, Godstransport, Håndværkerbiler. 

J. (fritidshushusejer): Vedr. Brand Bilfri Ø: Hvem tager så biler med? Det bør begrænses. 

M. (fritidshushusejer): Vi har vores bil med over 1 til 2 gange om året, når vi har meget, der skal med. Og jeg vil altså 

ikke have dårlig samvittighed af den grund! Den kører jo kun fra havnen op til huset, og ikke rundt på Tunø! 

C. (fastboende): Jeg har P-plads i Hou. Netop i dag er der uddelt mange bøder i Hou til de ”ulovligt” parkerede biler! 

Der er jo ingen pladser! Altså tager man bilen med. Den peger på Odder Kommune. 

Jørgen: Den danske Færdselslov gælder også på Tunø. Vi kan IKKE forbyde biler på Tunø, men vi skal ikke flashe bilen 

(især om sommeren). Vi skal tænke os om. 

S. (fritidshushusejer). Ja! Tænke sig om! Der er nogle få der tager bilen med, uden hensyn. Det er da ok at man tager 

bilen med, når det er nødvendigt. 

Mogens, Tunø Avis: Ifølge hans snak med færgen, viser statistikken ikke en markant udvikling af personbiler, der 

kommer over. Man skal betænke, at der er mange der for nylig har købt hus på Tunø, så derfor er der lidt flere biler. 
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L. (fritidshushusejer). Jeg føler mig ikke generet af de få biler. Med hensyn til golfvogne - hvis BBF’s intentioner følges 

op, har jeg ikke noget problem med den nuværende trafik på Tunø. 

M. (fritidshusejer): Håndværkere, sygetransport er ok. Men hvor mange skal være motoriseret. 

T. (fritidshushusejer): Det kan være fristende for nogen at tage bilen med, hvis man har meget med over. 

K. (fritidshusejer): Jeg er barnefødt og opvokset på Tunø. Der var tungere trafik da jeg var barn. I dag er trafikken 

lettere og mindre støjende. Golfvogne er kommet for at blive. 

L. (fritidshushusejer). Kan det så lade sig gøre med golfvogne på Tunø? 

Rene:  Ja: Vi er ved at undersøge dette. Føreren skal have kørekort. Der er mange danske og EU-regulativer. En 

golfvogn kan synes, måske som traktor, ATV, motorkøretøj. Forudsat den har bremser, spejle, horn, lys, blinklys. Det 

er vi ved at undersøge. Vi mener at have noget klar til foråret, hvor vi arbejder på, at der kommer en synsmand til 

Tunø, som så syner alle golfvogne. I dag er formodentlig alle golfvogne ansvarsforsikret. René opfordrer alle at melde 

sig ind i Golfvognsejerforeningen på Tunø! Man kan kontakte René desangående. 

J. (fritidshushusejer). Jeg har en ATU. Den har allerede plader på og kan derfor 100 % lovligt køre på Tunø. 

Jørgen. Ja, derfor skal vi have styr på godkendelse af vores golfvogne. 

Igen blev problematikken med den mangelfulde parkering i Hou diskuteret. En mener, at Odders politikere er 

amatørpolitikere. 

J. (fritidshushusejer): Der burde være skilte med max hastighed på Tunø. 

Jørgen: Ja, hastigheden på Tunø bør præciseres. Der skal opsættes tydelig skiltning på havnen med max hastighed. 

T. (fritidshushusejer): For 20 år siden, når vi kom med færgen, var der meget kørende trafik på havnen: Der kom 10 

traktorer og 20 knallerter, som skulle hente passagerer, eller kigge på. Vi skulle altid holde øje med vores små børn.  

Nogle tunboere gik ind på færgen og fik en øl, og så ud igen inden den sejlede tilbage. Så megen tung trafik er der 

heldigvis ikke længere. Havnen er i dag mere sikker end dengang. 

Jørgen:  Ja, vi skal alle være her. 

Konklusionen på mødet blev: 

Jørgen:  Nogen synes her er for mange køretøjer. Mens de fleste ikke har noget problem. 

Per Sundgaard:                Vi skal vise hensyn. Alle skal være her. 
Vi skal holde lav profil, vi behøver ikke at have politi rendende og tjekke alt. Derfor skal vi 
gøre tingene ordentligt. 
Traktorer, andre køretøjer og golfvogne skal være lovlige. 
Mindreårige må ikke føre motorkøretøjer. 
Der skal fastsættes en lav hastighed for hele Tunø. 
Det var et godt og positivt møde her på Skolen, med godt fremmøde. Mange havde ordet.  
Facebook er ikke stedet at diskutere trafik på Tunø. 

 
Randi:  Grunden til, jeg er faldet for Tunø, er at folk er så venlige! Hvis jeg ser en bil eller en golfvogn, er der 

nok en god grund. Tunø’s brand burde være: Den venlige Ø. 


